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Вступ. Адаптивне фізичне виховання дітей молодшого шкільного віку з розладами 

аутистичного спектра (РАС) є надзвичайно важливим, оскільки воно сприяє гармонійному 

розвитку дитини та інтеграції в суспільство. Наукове обґрунтування необхідності вивчення 

цього питання базується на кількох аспектах. По-перше, діти з РАС часто мають порушення 

моторної координації, зниження м’язового тонусу, труднощі у виконанні складних рухових 

завдань. Дослідження свідчать, що адаптивні фізичні вправи допомагають покращити 

загальну фізичну підготовленість, розвинути дрібну і велику моторику, знизити ризик 

розвитку супутніх порушень, таких як ожиріння чи серцево-судинні захворювання [1, 3, 6]. 

По-друге, заняття адаптивною фізичною культурою створюють умови для соціальної 

взаємодії, що є критично важливим для дітей з РАС, які мають труднощі у спілкуванні та 

встановленні соціальних зв’язків. Групові фізичні вправи сприяють формуванню навичок 

командної роботи, поліпшенню взаємодії з ровесниками, розвитку емоційної регуляції через 

контроль поведінки у структурованому середовищі [10, 15]. По-третє, регулярні фізичні 

вправи позитивно впливають на психоемоційний стан дитини: зменшують рівень 

тривожності та агресивності, підвищують концентрацію уваги та здатність до навчання, 

допомагають стабілізувати емоційний фон завдяки виробленню ендорфінів під час фізичної 

активності [3, 14]. Актуальність вивчення цього питання також обумовлена зростанням 

кількості дітей з РАС у шкільному середовищі, потребою у створенні нових методик і 

підходів для підвищення ефективності навчання, відсутністю достатньої кількості фахівців у 

цій сфері. 

Таким чином, вивчення адаптивного фізичного виховання є важливим завданням 

сучасної науки, оскільки воно сприяє всебічному розвитку дітей з РАС, покращенню їхнього 

фізичного та психічного стану, а також забезпечує їх інтеграцію в суспільство. 

Мета дослідження – на основі аналізу літературних джерел надати характеристику 

сучасному змісту адаптивного фізичного виховання дітей молодшого шкільного віку з 

розладами аутистичного спектра. 

Дослідження проводились у Придніпровській державній академії фізичної культури і 

спорту. У процесі дослідження використано метод аналізу, систематизації й узагальнення 

науково-методичної літератури та фахових джерел Інтернету. 

Результати дослідження. Корекція порушень дітей з РАС базується на 

комплексному, мультидисциплінарному підході, що включає поведінкову, психологічну, 

освітню, фармакологічну та фізичну терапії, які ґрунтуються на доказовій медицині, 

дослідженнях нейропсихології та нейрофізіології [7, 9, 10, 11, 12]. Одне з провідних місць в 

цій корекції займає адаптивне фізичне виховання.  

https://reposit.uni-sport.edu.ua/xmlui/bitstream/handle/
https://reposit.uni-sport.edu.ua/xmlui/bitstream/handle/
file:///C:/Users/Ð�Ð¾Ð%25(1).pdf
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До основних засобів корекції психомоторного розвитку аутистичних дітей, якими 

користуються фахівці з адаптивного фізичного виховання, можна віднести такі як [1, 2, 4, 5, 

8]: вправи на розвиток великої і дрібної моторики, вправи без предметів, з предметами та на 

новому обладнанні, вправи на розвиток фізичних якостей (координації, сили, спритності, 

гнучкості), рухливі ігри (сюжетні, безсюжетні, та сенсорні) та різні види рухової активності 

(імітаційні та гімнастичні вправи, елементи різних видів спорту тощо).  

Для підвищення адаптивних можливостей дитини рекомендується послідовно 

працювати над [3, 6, 12]: вирівнюванням тонусу, вивільненням напруги, досягненням 

гравітаційної стійкості, статичною та динамічною рівновагою, узгодженням координації 

тощо. Це передбачає також розвиток вправності, мобільності та витривалості дитини. 

Зазначається [1, 6, 7, 12], що використання програм з комплексним застосуванням 

потенційно ефективних видів рухової активності в їх поєднанні може дати більший сумарний 

позитивний ефект, ніж від застосування одного виду рухової активності. Окремі види 

рухової активності можуть не подобатися дітям, інші – неможливо буде реалізувати без 

спеціального вартісного обладнання (наприклад, коней чи басейну). Тому варто 

продовжувати вивчати можливості комплексних програм фізичного виховання, які 

поєднують привабливі, але доступні фізичні вправи різних видів рухової активності для 

ліквідації проблем дітей з РАС. 

Фахівці, що працюють з аутистичними дітьми, використовують методики, які мають 

наступні спільні ознаки [5, 6, 12, 13]: надання можливості адаптації до навчального процесу, 

чіткий розклад діяльностей, візуалізація навчального процесу, наочні методи навчання, 

поступовість, систематичність, сприяння соціальному розвитку, використання спеціального 

обладнання, індивідуальний підхід. Втім неможливо однозначно, сказати яка методика 

виявиться кращою, оскільки проблема аутизму є багатогранною, а відтак не можна з 

точністю передбачити реакцію кожної окремої аутистичної дитини на той чи інший засіб або 

метод адаптивного фізичного виховання.  

Висновки. Аналіз наукових досліджень засвідчує, що зарубіжними та вітчизняними 

вченими накопичено певний досвід, який дозволяє застосовувати спеціально адаптовані 

фізичні вправи для корекції психофізичного стану дітей з РАС. При цьому постає 

необхідність розширення ефективних засобів фізичного виховання та розробки на їх основі 

програми фізкультурно-оздоровчих занять молодших школярів з розладами аутистичного 

спектра для підвищення їх психофізичного стану в умовах закладів загальної середньої 

освіти. 
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Немає щастя без здоров’я.  

Здоров’я – це основний скарб. 

Доки здоров’я служить, людина не тужить. 

Особливості нашого сьогодення: життя в воєнному стані, екологічні та соціальні 

проблеми, зростання обсягів інформації, стрімкий розвиток технічного прогресу, перевага 

шкідливих звичок над здоровим способом життя, недостатня кількість рухової активності, 

тощо – все це негативно впливає на стан здоров’я людей, а  особливо, на здоров’я наших 

дітей. 

Людина, її життя і здоров’я, честь і гідність були, є і будуть в Україні найвищою 

соціальною цінністю та багатством нації. 

Як відомо нам, викладачам, наше завдання на сьогодні – виховати фізично, психічно і 

морально здорове покоління дітей, наших підлітків, сформувати  нову особистість, яка буде 

здатна удосконалювати себе в різних напрямах, готова до активного цілеспрямованого та 

вмотивованого життя в незалежній  післявоєнній державі УКРАЇНА! 

Також можна зазначити, що одним із пріоритетних напрямків державної політики в 

галузі освіти повинно бути формування здоров’язбережувальної компетентності у здобувача 

освіти – будь то учень, студент чи магістр. 

Аналіз спеціальної літератури показав, що увага до питання збереження здоров’я у 

здобувачів освіти суттєво зросла. Турботу викликає значне зменшення кількості абсолютно 

здорових дітей; різке погіршення стану фізичного та розумового розвитку підростаючого 

покоління; зростання числа здобувачів освіти, що мають декілька діагнозів; зниження рівня 

народжуваності й тривалості життя.      

Пасивність, апатія та навіть агресивне ставлення до навчання, на жаль, ще більш 

спровоковане війною… Тому зараз виділяють такі фактори ризику для здоров’я:  

1. Недосконала організація режиму навчання у навчальних закладах (особливо 

зараз); 

2. невідповідність програм індивідуально-психологічним характеристикам 

здобувачів освіти; 

https://doi.org/10.3389/fpsyt.2022.1027799
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